
COMUNE DI EMPOLI
Città Metropolitana di Firenze

 

CONSIGLIO COMUNALE

Deliberazione 

N. 13     del   26/02/2020

OGGETTO: COMMISSIONE  CONSILIARE  N.  III  “CULTURA,  ISTRUZIONE,  TURISMO, 
SPORT E TEMPO LIBERO, SERVIZI SOCIALI, IGIENE E SANITÀ, MENSE E 
TRASPORTI  SCOLASTICI”  E  COMMISSIONE  CONSILIARE   N.  IV 
"BILANCIO,  FINANZE,  TRIBUTI,  PERSONALE  E  ORGANIZZAZIONE 
GENERALE,  SVILUPPO  ECONOMICO”  -  NOMINA  RAPPRESENTANTE 
GRUPPO CONSILIARE  MOVIMENTO 5 STELLE.

L'anno  2020 il  giorno  26  del  mese  di  Febbraio alle  ore  18:25  previa  osservanza  delle 
formalità di legge, si è riunito il Consiglio Comunale in sessione Straordinaria ed in seduta Pubblica 
di  prima  convocazione,  presieduto  da  Mantellassi  Alessio   nella  Sua  qualità  di  Presidente  del  
Consiglio e così composto:

Pres. Ass. Pres. Ass.

BARNINI BRENDA X FARAONI ANDREA X

MANTELLASSI ALESSIO X D'ANTUONO MARIA CIRA X

ROVAI VIOLA X PAGNI CHIARA X

FLUVI SARA X POGGIANTI ANDREA X

FALORNI SIMONE X PAVESE FEDERICO X

MANNUCCI LAURA X PICCHIELLI ANDREA X

BAGNOLI ATHOS X BATTINI VITTORIO X

RAMAZZOTTI ROSSANO X CHIAVACCI GABRIELE X

IALLORENZI ROBERTO X CIONI BEATRICE X

GIACOMELLI LUCIANO X MASI LEONARDO X

CAPORASO ROBERTO X BALDI ANNA X

CIONI SIMONA X DI ROSA SIMONA X

ANCILLOTTI LORENZO X

Consiglieri assegnati n° 24  Presenti n° 23  con il Sindaco   - Assenti n° 2

Partecipa alla seduta per le funzioni di legge, il  Segretario Generale Dott.ssa Rita Ciardelli.
Scrutatori: GIACOMELLI LUCIANO, D'ANTUONO MARIA CIRA, PAVESE FEDERICO

Il  Presidente del Consiglio  riconosciuta legale l’adunanza, invita il Consiglio Comunale ad adottare 
le proprie determinazioni in merito all’oggetto.
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IL CONSIGLIO COMUNALE,

Visti:
- l'art. 38, comma 6, del D.lgs. 18.08.2000 n. 267 che prevede la possibilità per il 
Consiglio di istituire le Commissioni Consiliari;
- l'art. 17 dello Statuto Comunale che prevede che “il Consiglio Comunale istituisce  
al  suo  interno  commissioni  consiliari  permanenti  col  criterio  di  proporzionalità  
rispetto ai gruppi consiliari, stabilendo il numero e le competenze, con deliberazione  
adottata  entro  60  gg.  dalla  seduta  di  insediamento.  Le  commissioni  consiliari  
permanenti  hanno  funzioni  consultive,   preparatorie  ed  istruttorie.  Una  di  esse  
svolge anche funzioni  di  controllo  e garanzia ed è  presieduta da un Consigliere  
espresso dalle opposizioni”;
-  gli  artt.  19  e  20  del  Regolamento  per  l'organizzazione  e  il  funzionamento  del 
Consiglio  Comunale  che  disciplinano,  rispettivamente,  la  costituzione  e  la 
composizione delle Commissioni consiliari permanenti; 

Considerato che il  complesso delle  norme citate  in  precedenza consente  di 
istituire,  all'interno  del  Consiglio  Comunale,  Commissioni  Consiliari  Permanenti 
costituite  da  Consiglieri  Comunali  che  rappresentano,  con  criterio  proporzionale, 
complessivamente tutti i gruppi;

Vista la Delibera Consiliare n. 58 del 27/06/2019 con la quale:
-  sono stati  determinati  il  numero  e  le  competenze  delle  Commissioni  Consiliari 
Permanenti, come di seguito elencate: 

I Affari Generali, con funzioni di controllo e garanzia; 
II Assetto  e  utilizzazione  del  territorio,  ambiente  ed infrastrutture,  demanio  e 
patrimonio;
III Cultura,  istruzione,  turismo,  sport  e  tempo  libero,  servizi  sociali,  igiene  e 
sanità, mense e trasporti scolastici;
IV Bilancio,  finanze,  tributi,  personale  e  organizzazione  generale,  sviluppo 
economico;

- è stato disposto, nel rispetto del criterio proporzionale di cui all'art. 20, comma 1 del 
Regolamento per l'organizzazione e il funzionamento del Consiglio Comunale, che la 
composizione  di  ogni   Commissione,  come  concordato  nella  Conferenza  dei 
Capigruppo, sia pari a n. 9 componenti,  di cui 5 espressi dalla maggioranza e 4 dalla 
minoranza ove ogni gruppo deve essere rappresentato;

Vista la Delibera Consiliare n. 59 del 27/06/2019 con la quale si è proceduto 
alla  nomina  dei  componenti  delle  Commissioni  Consiliari  permanenti,  secondo  i 
principi stabiliti  nella citata deliberazione del C.C. n. 58/2019; 

Documento firmato digitalmente ai sensi del decreto legislativo n. 82 del 7 marzo 2005 - Codice dell'Amministrazione digitale e norme collegate.



COMUNE DI EMPOLI
Città Metropolitana di Firenze

Rilevato che, con “Comunicazione ai sensi dell'art. 17, comma 1 Regolamento  
Organizzazione  del  Consiglio  Comunale  –  Comune  di  Empoli,  contestuale  
dichiarazione  di  accettazione  e  richieste  conseguenti”,  depositata  dal  Gruppo 
Consiliare  “Fratelli  d'Italia  –  Centrodestra  per  Empoli”,  Protocollo  n.  2392  del 
13/01/2020, la Consigliere Comunale, Simona Di Rosa, comunicava:
“a far data del  20 gennaio 2020,  intendo rinunciare al  ruolo di  Capogruppo ed  
abbandonare il gruppo di cui sono ad oggi parte per aderire al gruppo consiliare  
“Fratelli  D'Italia  –  Centrodestra  per  Empoli”  ai  sensi  dell'art.  17,  comma  1  
Regolamento Organizzazione del Consiglio Comunale – Comune di Empoli”. 

Considerato  che  seguiva,  contestualmente  alla  comunicazione  di  cui  sopra, 
l'accettazione senza riserve dell'adesione al gruppo “Fratelli d'Italia – Centrodestra 
per  Empoli”  da  parte  dei  membri  dello  stesso,  Consiglieri  Andrea  Poggianti  e 
Federico Pavese;

Posto che:
-  il  principio  del  divieto  di  mandato  imperativo  sancito  dall'articolo  della 
Costituzione, pacificamente applicabile ad ogni assemblea elettiva, assicura ad ogni 
consigliere l'esercizio del mandato ricevuto dagli elettori – pur conservando verso gli 
stessi la responsabilità politica – con assoluta libertà, ivi compresa quella di far venir 
meno l'appartenenza dell'eletto alla lista o alla coalizione di originaria appartenenza 
(cfr. Tar, Trentino Alto Adige, Trento n. 75/2009);
- tali mutamenti modificano i rapporti tra le forza politiche presenti in Consiglio e ciò 
non può non influire anche sulla composizione delle commissioni consiliari che deve, 
pertanto, adeguarsi ai nuovi assetti;
- l'unico limite posto dal legislatore, così come previsto dall'art. 38 comma 6, D.Lgs. 
267/2000,  riguarda  il  rispetto  del  “criterio  proporzionale”,  demandando  ai 
regolamenti  dell'ente  la  disciplina  dell'organizzazione  e  delle  competenze  delle 
commissioni.

Rilevato che, in ottemperanza a quanto previsto dalla normativa di cui sopra, il 
Regolamento  per  l'organizzazione  e  il  funzionamento  del  Consiglio  Comunale 
dispone: 
- all'art. 19, comma 2 che“ogni commissione permanente è composta secondo quanto  
previsto dall'art.  17 dello Statuto; è assicurata la presenza di un Consigliere per  
ciascun gruppo...”
-  all'art. 20, comma 1 che  “ogni commissione è composta da Consiglieri Comunali  
secondo criteri  di  proporzionalità”,  e che, comma 3, “il  numero dei  componenti  
delle  Commissioni  Consiliari  permanenti  è  disposto  dal  Consiglio  Comunale  su  
proposta della Conferenza dei Capigruppo”.

Preso  atto  che,  come da  Deliberazione  del  Consiglio  Comunale  n.  51  del 
15/06/2019 “elezioni del  Consiglio Comunale del  26 Maggio 2019 – esame delle  
condizioni di candidabilità, eleggibilità e compatibilità del Sindaco e dei Consiglieri  
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Comunali”, a seguito dell'elezione tenutasi il 26 Maggio 2019, sono stati proclamati 
eletti per il Comune di Empoli per la lista 11 Movimento 5 stelle Baldi Anna e Di 
Rosa Simona.

Considerato che, con il passaggio del Consigliere Di Rosa Simona dal gruppo 
“Movimento  5  Stelle”  al  gruppo  “Fratelli  d'Italia  –  Centrodestra  per  Empoli”,  il 
gruppo “Movimento 5 Stelle”:
- risulta essere composto da un unico consigliere, la Consigliera Anna Baldi;
- non risulta essere più rappresentato nella III e IV commissione ove il consigliere Di 
Rosa era membro rappresentativo dello stesso.

Rilevata l'esigenza di assicurare la rappresentanza del Movimento 5 stelle nelle 
suddette  Commissioni,   al  fine  di  rispettare  la  rappresentanza proporzionale  fra  i 
gruppi  consiliari,  così  come  previsto  da  costante  giurisprudenza,  “il  criterio 
proporzionale  può  dirsi  rispettato  solo  ove  sia  assicurata  la  presenza  in  ogni  
commissione di ciascun gruppo – anche se formato da un solo consigliere – presente  
in  Consiglio” (v.  T.A.R.  Lombardia  Brescia  4.7.1992  n.  796;  T.A.R.  Lombardia 
Milano 03.05.1996 n. 567).

Preso  atto  delle  risultanze  della  Conferenza  dei  Capigruppo  tenutasi  il 
31/01/2020, in base alla quale, come da verbale conservato agli atti della Segreteria 
Generale, è stato stabilito che, sulla base di quanto previsto agli articoli 19 e 20 del  
vigente  Regolamento  per  l'organizzazione  e  il  funzionamento  del  Consiglio 
Comunale, il numero dei componenti per Commissione debba rimanere a n. 9 membri 
ai  fini  di  un efficace svolgimento dell'attività  e che ciascun gruppo debba essere 
rappresentato, così come già deliberato dal Consiglio Comunale con atto n. 58 del 
27/12/2019.

Procedutosi alla distribuzione delle schede per la votazione disgiunta ai soli 
membri della Minoranza;

Preso atto dell'esito delle stesse come segue:

Votazione per Commissione consiliare n. III “Cultura, istruzione, turismo, sport e 
tempo libero, servizi sociali, igiene e sanità, mense e trasporti scolastici”:

Presenti e votanti  n. 5  Consiglieri della Minoranza (sono usciti i Consiglieri del 
gruppo consiliare  Fratelli  D'Italia-Centrodestra  per  Empoli:  Poggianti,  Pavese,  Di 
Rosa)

Riportano voti:
Anna Baldi      n. 5 
bianche      n. 0
nulle      n. 0
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Votazione per Commissione IV “Bilancio,  finanze,  tributi,  personale  e 
organizzazione generale, sviluppo economico”:

Presenti e votanti  n. 5  Consiglieri della Minoranza (sono usciti i Consiglieri del 
gruppo consiliare  Fratelli  D'Italia-Centrodestra  per  Empoli:  Poggianti,  Pavese,  Di 
Rosa)

Riportano voti:
Anna Baldi        n. 5
bianche      n. 0
nulle      n. 0

Visto il parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica del presente atto, 
espresso,  ai  sensi  dell’art.  49,  comma  1,  del  “Testo  Unico  delle  leggi  
sull’ordinamento degli Enti Locali” - T.U.E.L. approvato con D. Lgs. 18.08.2000, n. 
267 e successive modifiche ed integrazioni, dal  Dirigente del Settore Affari Generali 
e Istituzionali, Dott.ssa Rita Ciardelli;

Omesso il parere in ordine alla regolarità contabile del presente atto, ai sensi 
dell’art.  49,  comma 1,  del  “Testo  Unico  delle  leggi  sull’ordinamento  degli  Enti  
Locali” - T.U.E.L. approvato con D. Lgs. 18.08.2000, n. 267 e successive modifiche 
ed integrazioni, in quanto dallo stesso non derivano impegni di spesa o diminuzioni di 
entrata;

Con voti:
Presenti 23 (sono rientrati i Consiglieri: Poggianti, Pavese, Di Rosa)
Favorevoli 20
Contrari           3 (Poggianti, Pavese, Di Rosa)

legalmente  resi  dai  Consiglieri  presenti  e  votanti  e  riscontrati  con  l'ausilio  degli 
scrutatori nominati ad inizio di seduta;

d e l i b e r a
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1) Di prendere atto della comunicazione deposita dal Gruppo Consiliare “Fratelli 
d'Italia – Centrodestra per Empoli”, Protocollo n. 2392 del 13/01/2020,  con la 
quale la Consigliera Comunale Simona Di Rosa comunicava di rinunciare al 
ruolo di Capogruppo e di abbandonare il gruppo “Movimento 5 Stelle” per 
aderire al gruppo consiliare “Fratelli D'Italia – Centrodestra per Empoli” e di 
richiamare  quanto  in  premessa  riportato  in  merito  alla  conseguente 
composizione delle Commissioni Consiliari n. III e IV al fine di rispettare la 
rappresentanza proporzionale di ogni  gruppo presente in Consiglio Comunale;

2) Di dare atto altresì che, a seguito delle  rispettive votazioni, e nel rispetto del 
criterio di proporzionalità, le Commissioni Consiliari n. III  e IV risultano così 
composte:

III Commissione Consiliare “Cultura, istruzione, turismo, sport e tempo libero, 
servizi sociali, igiene e sanità, mense e trasporti scolastici”
(5 componenti espressi dalla Maggioranza) 
Gruppo Partito Democratico:  Bagnoli Athos

Iallorenzi Roberto
Mannucci Laura

Gruppo Questa è Empoli: D'Antuono Maria Cira
Pagni Chiara

(4 componenti espressi dalla Minoranza) 
Gruppo Fratelli D'Italia: Poggianti Andrea
Gruppo Lega Salvini Empoli: Chiavacci Gabriele
Gruppo Buongiorno Empoli-Fabrica Comune:  Cioni Beatrice
Gruppo Movimento 5 Stelle : Anna Baldi
   

IV  Commissione  Consiliare  “Bilancio,  finanze,  tributi,  personale  e 
organizzazione generale, sviluppo economico” 
(5 componenti espressi dalla Maggioranza) 

Gruppo Partito Democratico:  Caporaso Roberto
Fluvi Sara
Giacomelli Luciano
Rovai Viola

Gruppo Questa è Empoli: Faraoni Andrea

(4 componenti espressi dalla Minoranza) 
Gruppo Fratelli D'Italia: Pavese Federico
Gruppo Lega Salvini Empoli: Picchielli Andrea
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Gruppo Buongiorno Empoli-Fabrica Comune:  Cioni Beatrice
Gruppo Movimento 5 Stelle : Anna Baldi
   
3) Di allegare al presente atto, a formarne parte integrante e sostanziale, il solo parere 
di  regolarità  tecnica  di  cui  all’art.  49  comma  1  del  “Testo  Unico  delle  leggi  
sull’ordinamento degli Enti Locali” - T.U.E.L. approvato con D.Lgs. 18.08.2000 n. 
267 e successive modifiche ed integrazioni, nonché la certificazione del Responsabile 
della Ragioneria circa la non implicazione di riflessi diretti o indiretti sulla situazione 
economico finanziaria o sul patrimonio dell’Ente.

4)  Di dare atto che ai sensi dell'art. 147 bis del D.Lgs. n. 267/2000, in conformità 
all’art.  6  del  vigente  Regolamento  del  Sistema  Integrato  dei  Controlli  Interni,  la 
formazione del  presente atto è avvenuta nel  rispetto degli  obblighi di regolarità  e 
correttezza dell'azione amministrativa.

Dopodiché  il Consiglio Comunale

Con successiva votazione e con voti  :
Presenti 23 
Favorevoli 20
Contrari           3 (Poggianti, Pavese, Di Rosa)

legalmente  resi  dai  Consiglieri  presenti  e  votanti  e  riscontrati  con  l'ausilio  degli 
scrutatori nominati ad inizio di seduta;

d e l i b e r a

Di  dichiarare  il  presente  atto  immediatamente  eseguibile,  ai  sensi  dell’art.  134, 
comma 4, del “Testo Unico delle leggi sull’ordinamento degli Enti Locali” - T.U.E.L. 
approvato con D.Lgs. 18.08.2000 n. 267 e successive modifiche ed integrazioni.
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Letto, confermato e sottoscritto

Il Presidente del Consiglio   Il Segretario Generale
Mantellassi Alessio Dott.ssa Rita Ciardelli

=====================================================================
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